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.Blocul latin“.
ia Europa trei semit ții îți dls- 

pată îfltâhtates: Semluțla s la vă 
(Rsșif, Bulgarii, Sârbii șl Polonii) 
itmlEțla germană (Germania 
șl Austria) șl seminția latină 
(Francezii, Italienii, Spaniolii, Por • 
tsghezli și Românii). Iar a patra 
temințfe, Englezii, sunt mai 
mult ai globului întreg, decât 
tamai al Europei.

Dintre acestea, popoarfile de 
«emiețle germană șl slavă, țin de
mult și b'ne la daltă, dar po
poarele latine pat’că se uitaseră 
sagle pe sitele.
j Vremlle din urmă, în cari un 
neam latin (cei francez) se vede 
gria primejduit de vecinul său 
german, as începtt a deschide 
șl popoarelor de această semin
ție och;i, șl a le face să înțeleagă, 
că și ele, dacă ar ținea la olaltă 
sșa cum țin Slavii și Germanii 
Îs olaltă, — ar ajunge a trrge 
altfel în cumpăna Europei, ba a 
lumii, decum trag astăzi.

Sunt semne că acele zile se 
ipropie. Oameni cu gândul mal 
departe în viitor, le pregătesc.

Suat ziariștii (gazetarii) po
poarelor latine, cari pregătesc 
calea zilelor mai bune ce vor 
lă vie.

Înainte cu câțiva snl, direc
torii celor mai mari ziare (ga
zete) din țările latine ale Euro
pei șl Amerlcel, s’au adunat la 
sfat șl au hotărît, să țină el mai 
strânse legături între sine, și să 
se apropie sufletește unii de alții, 
șl să-și sfătuiască flecare nea
mul său, a ținea cu neamurile de 
viță latină, pânăce vor reuși a le 
uni într’cn „bloc latin**,  adecă 
înfrățle, însoțire, legare anul de 
altul, a popoarelor de sânge latin.

Căci, zic ei, priviți la popoa
rele slave, germani și la cfcle 
anglo-saxone (sânge engle
zesc), cum țin la olaltă și fac 
lumea să știe de frica lor și îșl 
deschid drum în lame I

Aci în Europa stăm în față 
ca blocnl slav șl german, dar în 
lumea întreagă întâlnim peste tot 
locul puterea englezească, răzl- 
mând p& Anglia șl America de 
Nord, șl năzuind a stăpârl tot 
globul 1

Printre acești trei uriaș': en
glezi, germani șl slavi, noi La- 
t'nl] numai așa vom însemna șl 
col ceva, dacă ținem țl noi toți 
la olaltă I

Pentru a întâii acest gând, 
i-l'facc să străbată tot mal «- 
dîcc în gândirea șl simțirea po
poarelor latine, — solii maillor 
ziare din țările latine ale Europei 
șl Atr.erkcl, au ținut în anul de 
față, al 4 lea Mare Sfat (Corgrcs) 
»1 lor, la Lltge, în Belgia, —

întrucât șl în Bdlgla o mare pai te 
a poporului e tot viță latluă.

Picurând azi, picurând mâne 
în sufletele cetitorilor lor, aceste 
simțiri șl gândiri, — ziarele la
tine pregătesc un lucru de folos 
ginții lor.

La CImin se Jncrează!
— dar darurile... eu mal sin —

Primim dela hși o scrisoars, 
care vestește:

„La Cămin se lucrează cu 
zar; auem nădejde, să-l dăm 
gata tn toxnwă!*,.

Doamne I Cs lame trăim I O 
mână de tineri lucrează cu vo
ință de fier șl cu sudori grele, 
la o zidire, care are să rămână 
de pomenire despre un iînd de 
tiserlme, care, încălzită de un 
atrăgător ideal (gâud luminat și 
țântă carată), se supune la greu
tăți fără perechi.

E< tac și lucrează!, Nu-1 
desaădfjduește lumea nepăsă- 
tosre din jur, nu greutățile cele 
peste puterile lor. El zidesc și 
vor învinge greutlț lei

Și atunci un roia întreg de 
foi naționale, cari au loc 
pentru tot felul de fleacuri, pe 
cari le desbat pe larg, după-cu*  
vântul: faci dlutr’uri pala un car 
de fân, — n’au pentru munca 
acestor minunați tineri, nici un 
cuvânt! Nu merge nimenea să 1 
vadă, să-I asculte, să-i încura- 
gleze. Doar ce-și pot ei Teșiși 
aduna și câștiga dela oameni 
buni, pe la cari se mai duc.

Șl și ajutoarele cari mai a- 
nul trecut curgeau totuși frumos 
șl la noi, — au încetat aproape 
de tot. Abia mai picură..

Nu l bine tșs, dragă nație 
ronîânescă, dacă îți vrei un vii
tor mal cu noroc !

♦

— Am mai primit pentru „Că
min“ următoarele dăruiri:

Dr. loan Orala, medic în Și- 
rlp, încă 300 Lei pentru 3 luni, 
<din ceh ce a iscălit, că va da în 
fiecare lună 100 Lei până se va 
termina Căminul); —- Szvcta S t â r c 
din Orăștie. 50 Lei; — Mărioara 
Bac In, 100 Lei; — Vzsllc Ohlran 
din Chj, 25 Lei; — Din Ho no
rod (j. Huned) fu dăruit: Sevas- 
tlan Igna Î0 Ld, Ana Herțs 10 Lei, 
Petru Heița 5 Le>, Sabin Pisc 5 
Lei, de tot 30 Lei trlmlț nouă prin 
Sev. Igua.

Dî tot < zl . . Lei 505.— 
Din Nr. 28 . . Lcl 248.995 —
De tot Ir „Llb.“ Lei 249.500.—

♦
— Rugăm pe ccl ce înțeleg res

tul, mal presus ca (aptele de toite 
zilele, a acestui Cirrln, acum să-i 
dee î jutor, căci acum li fac mii 
bine ca ori când I

«Cine dă I a 11 m p. dă de două 
orii" — zice o înțeleaptă vorbă 
bătrânească

^firi politice
Ștefan Rădici, capul poli

tic croat, ține adunări în cari 
cere: alipirea Bulgariei Ia Yu- 
gosl&vla, ca prin asta să fie tr
ăite la un loc cele 4 famlll ce 
formează poporul yego slav (Sîr- 
bll, Croații, Slovenii și Bulgarii). 
El cere ca șl orașsl Fiume, 
cu frumos port la mare (azi ul 
Italiei) să 1 se dee Yugoslavlei!

Glas ce cobește primejdiile 
viitorului.

Xrrrelcs Oonzilizt

al „Ligii Apărării Ne fonalé 
Creștine*  (adecă mirele sfat ho- 
tărîtsr) e conchgmat de Preșe
dintele d. A. C. Crzi la Isșl pe 
ziua de 15 Argast, având a se 
desbafe șl lămuri toate lucrurile 
ce privesc »L'gae șl lucrarea și 
ținuta el.

Acest mare sfat e așteptat cu 
multă îacordsre de toată lumea 
binevoitoare neamului, — pen
tru-că în timpul din urmă, s’au 
ridicat unele zvoane șl voiburl 
în jurul L’gll, cu vădit scop de 
a fi spre paguba mișcării, care 
nu el értat săslăbeascăcu 
nimic, ci chiar să se înttțească.

Din viața Partidelor.
Zvonuri ciudate plutesc îu 

aer. S’ar putea să fie numai 
bazme de vară, — dar se poate 
să fie șl efiva adevăr la mijloc, 
căci — de unde nu-i foc, nu 
prea iese fum...

Am cetit de repețite ori prin 
foi, dar n’am crezut, că condu
cători! Partidului Național umblă 
cu gândul să-și schimbe ținuta 
cea veche față di Liberali, șl că 
ar căuta chiar o apropieri de ei...

Iaca de ce: Partidal Național 
e foarte năcăjit, că Averescanil 
l-au luat locul, adecă local ce 
el credea că 1 s’ar 11 căzut lui: 
la cârma țării, după liberali. Știe 
și aceea, că aci liberalii au a- 
vut cuvânt hotărîtor, că ei au 
ifătuit șl pe M. Sa Regele, să 
cheme la guvern pc Generalul 
Averea«’. Șl m»l simt șl aceea, 
că după Avcrescu se prea pozte 
(unii spun că fără îndoială) o să 
vină Ia guvern Iară Liberalii! 
Și Manei cel din Piitl'D'.l Națio
nal se întreabă pe sine șl îjl 
întreabă șefi’: Dar noi până când 
tot așa? Singuri nu putem, cu 
țărăniștii nu ne înțelegem, șl chiar 
de ne-om înțelege, poate că el 
(cu Stere al lor) lă fie mal cu
rând o pedică pentru a fl che
mați noi la pntetc.

Aga sună zvonurile. Dar pe 
zvonuri noi n’am da parale. Ve

dem însă șl cu ochii un lucru: 
Foile Partidului Național, dela 
alegeri îuc£jace( nu mai ocărăsc 
pe L’berall deloc, ori aproape 
deloc. Doar d’n Paști îu Paști 
de mal au vre o vorbă rea, vre o 
pișcătură peutru ei. încolo toate 
tunurile și mitralierele le-au în
dreptat asupra averescanilor.

Iar Secretarul Partidului, d-1 
Sever Dan, a scris numai acaru 
de câteva zile îa aPatria“ din 
Cluj ua articol, îu care lasă foarte 
limpede să se înțeleagă, că în 
partid se pregătești ce se pre
gătește, și că el, membrii parti
dului, „tți ser urma șefii, ori 
unde aceia ti vor conduce 1...“

Se spuse că la București au 
f@st cinl și întâlairi între „frun
tași“ mai de-a doua mână, de-al 
Națioaaiiîor și de ai Liberalilor, 
aci ei și-au zimblt chiar „pretl- 
nește**.  — iar la scă’zile din So- 
vata cl-că va fi zilele astea un 
alt râud de „întâlniri1“, — cari 
sunt iot atâtea pregătiri pentru 
cu pe urmă să ge întâlnească șl 
•„capii“ și să se înțeleagă...

Nu putem ști ce e adevărat 
în toate acfste zvonuri și ce nn. 
Noi credem că s adevărate ca 
zvonuri. Dar din asta încă eu 
urmează, că se vor și înțelege I 
Doar naiste cu 4 ani și jumă
tate, tot așa au stat de vorbă 
Naționalii cu Liberalii și erau 
gata-gata să dee brânca șl să vie 
împreună la putere (ceea-ce de 
se întâmpla, erau un partid de 
stăpânire așa de tare, că nu 1 
mal clătina nimenea nici 10 ani 
de zile dela guvern I), — dar Ia 
urmă pentru o țică-mică nu s’au 
înțeles. S’au despărțit și 4 ani se 
tot ocăriră,.și unde numai se în
tâlniră, făcură tot ca mâța când 
se întâlnește cn cânele... Să fie 
acum mal plalnici unii cu alții?

-~ In partidul „Poporalul*  
(a d-lni General Averescu) s’an 
ivit neînțelegeri..r Dl Lăpădatn 
nn se află prea bine cu colegii 
săi, pentrucă nu are aceleași pă
reri îa ce privește politica finan
ciară a r tatălui, cu unii dintre 
Miniștri și cu Secretarul său ge
neral. Aceștia sunt „însufhțl“ cam 
de duhul sfânt alai Marmorosch*  
Blatk, pe când dl Lăpădatn pri
mește mal bucuros afaturi dtls. 
fostul Ministru de Finanțe, Vln- 
tilă Britlanu, — șl de ad frecări, 
Bla*klștil  scot mereu la Iveală 
pa Secretarul generai al Ministe
rialul <lc Finanțe, un tiner cam 
încrezut, Manollcscu, șl pe ci îl 
trimit și în treburi de stat în 
strălnătite, iar pe Ministru îl țin 
cam Ftb obroc... De aceea se ține 
zvonul că încă în toamnă, dl ML 
nlttru Lăpădatu se va retrage 
dela Mlnlsterlul de Finanțe. De
spre di Goldiș asemenea se 
spune că nu e bine cu dl Goga,

șl poate că în toamnă și dânsul 
să va retrage dlu:guvern.

— Intre Țărăniști sunt 
frământări mari, — din pricina 
ini Stere. O parte a partidului o 
răzvrătită împotriva lui, pentru 
că văd îu el pedeca de-a se «- 
propla de cârmuirea țării. CÎea- 
ce «șa și e.

Paza spre Bnîgarla
a trebuit să fie întărită mult 

Dela acești vecini ne vine me
reu neliniște. Bande de așazlși 
„comiți gll“, osmenl cu capa ’fl 
mână și doritori de a trăi din 
răpiri dela altă lume, trfec pe fu
riș granița și tulbură pacea co
munilor aproape de hotar. In 
dfiosebî decă dau de Români șl 
de slujbsșl români, îl jăfuesc, îi 
și Omoară. Dar dacă n’au Ro
mâni de prădat, au cruță el nici 
pe Bulgari. Printre aceștia însă 
an spioni care le spun: Uite, Da
nei ăsta ori Petrov ori Gaucf, 
sânt oameni skb’, că țin cu Ro
mânii și tare se supun lor. Pe. 
aceștia bandele de „comitigil*  
îi jăfuesc fără milă, ca pedeapsă, 
că sunt „trădători“ (vânzători) 
al neamului lnr...

Guvernul a ținut săptămâna 
trecută sfat șl a luat măsuri noi 
de întărire a pe zel do hotar spre 
Bulgaria: Pe un brâu de 30 ki
lometri ddla hotar vorfl așezate 
posturi de pază mult înmulțite 
șl întărite. Posturile au ordin (po
runcă), ca pe dri-ce bandă ce o 
găsesc pe pământ românesc, să 
n’o mal prindă șl ariattze, ci 
acolo pe loc s’o nimicească, îm- 
pușcănduo până la cel din urmă, 
om!

De ce e ieftin grâul?

Iată o întrebare, la care foarte 
puțini pot da răspuns lămurit șl 
cu atât mai puțin țăranii noștri 
lucrători de pămâat.

„Toate lucrurile ce le fac 
meseriașii, se scumpesc; tot ce 
produce plugarul: grâu, cucuruz, 
orz, cartofi, varză etc., se Iefti
nesc, ori stau pe loc cu prețul“. 
Asta nul dreptate, zic plcgarii. 
ȘI au multă dreptate să zică rșa.

Vina e întocmirea noastră 
shbă ca oameni lucrători. Vreau 
iă spun, că au se lucrează în 
toată locurile, cum ar trebui să 
se lucreze.

Mal întâi statul, la întreprin
derile sale, nu lucrează aproape 
de loc.

Fabrica dela Hunedoara, care 
ar putea produce atâta fler, în
cât să ajuugă pentru toată țar*  
șl să mal întreacă pentru txport 
(pentru vândut în afară din țară), 

nu produce decât foarte pu-
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ea°lmdnd^ QcoZo tn m^fc 
dea d 7, de îa »ă 
m i , cărbnni’ ' 
bine | pC?U Ior «ocoteala mal 
bine | Fabrica - .rd’o focul... 
u- an de zile tot schimbă Ia di
rectori șl iuțpecforj, cari cearcă 
« găsească piatra înțelepciunii 
de a nu lucra nimic șl a avea 
totașl câștig mare.. Pe directorii 
echl și pricepuți, cari ar fl pu- 

‘ ‘ pnne, Î0 ,ncrare fOifa P»tro
P oarele, dacă le-ar fl dat sprl- 

g’nul trebuitor cei dela condu
cerea țării, — i-an schimba.

Politica cea stricătoare a 
toate, se vâră și acolo unde tre- 
bue pricepere șl muncă, cum e 
cazul Fjbrlceiorl Urmările sunt 
nenorocite pentru toți locuitorii 
F țsra întreagă I

La fabrica din Cuglr, era na- 
Inte vreme, un director destoinic, 
Pe lângă care s’ar fl patnt de
prinde bine alțl ingineri tineri, 
dintre absolvenții școalelor noas
tre tehnice, dar nerăbdarea celor 
dela București l’a0 făcut să Iasă 
dela stat șl să intre ia Societa
tea „Reș|ți* f unde e cam de 2 
ori de b’ne plătit. Iar Fabdca 
dela Cuglr de atunci încoace, 
«fă pg „încercare*  alfor con
ducători, merge rău, s’a destră
mat foarte. Acuma e pe cale să 
se prefacă în Fabrică de Arme. 
Namai să aibă norocul a-șl găsi 
oameni pricepuți la conducere,— 
nu numai Inspectori șl supra- 
inspectori. Dar pe lângă fabrica
rea de arme, nădăjduim că nu 
va părăsi nici fabricarea de ra
iuri. Pentru apărarea patriei 
sunt de nevoie nu numai armele 
bune, ci și carete și căruțele 
bine ferecate ale plugarilor. Ț?ra 
sejjapără nu numai ca tunul, ci 
'Și cu plugul I Sălfle fabrică > 
arme la Cuglr, dar șl turnătorie 
de raiuri șl de alte obiecte piu- 
glrești, cel puțin în măsara, cum 
era înainte de războia.

Căci dacă în țară la noi, nu 
se va produce fer, nu se vor ' 
fscâ rafuri, nu coase,' nu săcurl, 
și alte instrumente de lucru, în- ; 
semnează că aceste lucruri de ' 
trebuință se vor scurnpî șl ță
ranul va trebui să plătească sute < 
de lei pentru un rsf, pentru o j' 
coasă, zecl^de iei pentru”o pot
coavă, pentru un șurub. Va cerca 
atunci șl el săjscumpească grâul, 
cucuruzul. Dxr nu va putea, 
căci prețal cerealelor nu atârnă 
numai de noi, ci de »producțl 
unea mondială a cerfarelor*,  a 
decă de mulțimea bucatelor ;ce I 
se fac pe întreg global pămân
tului. Când maja (100 kj.) de 
grâu costă 3 doilari în America, 
asta îasemnează că noi nu pu
tem cere cât vrem pe g âai nos
tru, căci îndată ce l-am scumpit 
preajtare, nu ni-1 mal cumpără 
nimenea din țările streine, ci 
mai ușor îșl aduc grâu ca ve- 
poarele, din America 1

In anul 1925 s’a produs mult 
grâu chiar șl în Bolșevic!» (180

cuptoare ce ari 
ucreizi unul, șl 1 

gata să se stângă, dini 
— cărbuni, aici în | 
pădurilor! Adecă nu: 
a r f 1, doar chiar statul 

J iii de metri lemn

_ utn apro piere, — dar domnii din Minis
terial de Industrie șl Comerț
Ie-QU Ddnrir.*  —’

mllloane de măji, ca pe vremes 
de psce), încât Germania sê a- 
provislonează cu grâu și din 
Bolșevicii.

Mai sunt unii, cari cred, c< 
leul se urcă anume în vederea 
ca speculanții să poată cumpăra 
mai ieftin grâul românesc. Dar 
scapă din vedere, că în April — 
Mtiu, leul fost-a destul de scăzut 

: (un dollar se plătea și cu 300 de 
. lei) șl totuși nici grâul, nici cu- 
l curuzul, nici alte cereale, na s’an 

urcat prea tare îu prețuri, cl pu- 
. tem zice că au rămas tot pe 

prețurlte de astătoamnă. Sch'm- 
bările au foit foarte mici.

Ajungem dară la următoa
rea învățătură:

Prețul cerêalelor (bucatélor) 
se dictează din Londra șl N.w- 
York, etc. și se soe ori coboară 
dnpăcum de multe cerêale se 
produc pe tot globul pământului.

Prtțal lucrărilor ce se fre 
în fabricile noastre (fierării, vise, 
postavuri, încălțăminte), atârnă 
tarășl dela cât de multe și câ' 
de Ieftin se produc. Dacă se 
lacră puțin și scump, lucrurile 
vor fi scumpe. Dacă Îs căile fe
rate se ftc multe pagube și nu 
se reparerză vagoanele : trans
porturile vor fl scumpe și vor 
scumpi marie. Dacă dările sunt 
msi grele asupra mestriaș’lor, 
decât asapc plugarilor : meseria 

‘șil vor fl sil'țl să Iscreze mai 
scump, ca să poală trăi. Șl sșd 
mal departe: un rău se înlănțue 
cu alt rău, o greutate cu ait® 
greutate, flecare mai adăugând 
cité ceva.

Iată de ce toate lucrurile se , 
scumpesc, Iar cerealele stau , 
pe loc> Gxvril lodică.

Ciudățenii,
Ziarele mari din America și 

din alte țări, au un fel deosebit 
de a-și așterne naintea cetito 
rilor materialul de cetit. Ca 
să lege luarea aminte a cetito
rului asupra’ cuprinsului felurit 
al articlilor din foaie, pune pe 
fața întâie capul dela 6—8—10 
articii din cei mai însemnați, 
imai răsunători, și-ți dă din fie
care număr 60—70—100 de șire, 
iar urmarea o pune Ia un articlu 
în pagina (fața) a 3 a, Ia altul 
în a 4 a, a 5-a, a 6-a, a 8 a ori 
a 12-a. Se face asta și cu scopul, 
să te silească oarecum a 
ceti și acélé fețe, pentru-că 
pe aceléa a pus el reclame de 
ale négustorilor ori speculatorilor 
cutări, cari ar dori să fie cetite, 
nu trecute cu vedere. La noi 
toile pun bucuros toate anunțu
rile și reclame în fața din urmă 
sau fețele din urmă 2—3, si a- 
tunci mulți cetitori, după ce au 
cetit știrile zilei, peste paginile 
cu anunțuri nici nu se mai uită. 
Gazeta americană stând dini 
8—10—12—16—20 de fețe, te 
silește să te uiți și peste ace
lea cu anunțuri punându ți pe 
ele o parte din articlii foarte 
însemnați Inoepuți pe fața în
tâie ori a doua a foii.

De acea, la punctul unde îți 
întrerupe articlnl din fața 1 sau 
2, scrie: Urmare In pagina 
4. 6. 8. 9., ca să fii silit să răs- 
foești toată foaia până găsești 
urmarea dorită. Dacă urmarea

unui articlu ajuns la colțul de 
jos al feței întâi, s’ar găsi aci 
îndată în fața a doua, în chip 
firesc nu va mai serie : urmare 
în fața a 2 a. căci știe că tu în
torcând foaia, și așa dai peste

> urmarea din fata 1.
1

Acum ce vedem Ia foile 
■ noastre? Ele stau aproape toate 
: din 4 fețe, pe cari și așa fio- 
• care cetitor le petrece cu privi*  

rea pe toate 4. Totuși, redacțiile 
noastre, în dorul de a da și 
ele foilor lor formă așa ca a ce
lor americane, au început și ela să 
pună la colțul paginei sub arti- 
clul ce nu s’a încheiat aci, cu
vintele : »Urmare în pagina...“ 
Dacă foaia e macar de 4 pagini 
și urmarea e în pagina a 3 a 
ori a 4 a, notița mai are un rost, 
sau dacă e sub un articlu în
trerupt în coloana 2—3—4, care 
n’a ajuns la sfârșitul paginei. 
Dar ce ne face să zimbim prea 
adeseori, e, că biete foi ce apar 
numai în 2 pagini, — îți scriu 
și ele sub articlu terminat la 
colțul paginei: „Urmare îh 
pagina a'2-a...“

Dar dacă, soro, ai de tot nu- j 
mai 2 pagini, unde crezi că aș 
căuta „urmarea“ articlului din 
pagina 2? In paginele 4—6—8 

'cele In vânt?
Ce-ar mai râde redactorul a*  

’merican văzând foile noastre.

du-I printre praporii sfintei bi
serici. Răpo8itul a jurat pe acel 
ste?g, l-a slujit cu credință șl ar 
fl fost gata a merge în*orl-ce  
primejdii pentru scopul sfânt ro
mânesc șl creștinesc al acelui 
steag, — de aceea stesgul l-a 
urmat până la mormânt și s’a 
plecat asupra mormântului lui 
de-odată cu lacrămile celor ce 
mult l-au Iubit șl au nădăjduit 
dela dânsul.

Tot poporal a rămas adânci 
mișcat de ace&stă frumoasă ară-i 
tare- a frăției de credință în luptă, 
șl tot mai mulți iubfesc șl se a- 
lipesc la steagul sv&stlcei, do
rind l&băvlrca neamului.

In semn de sănătoasă însu
flețire pentru această mișcară, 
femeile tinere șl fetele au înce
put a-și coase pe hainele lor, ca 
podoabă scumpă, svastlca, șl o 
pun pe cusăturile de pe hainele 
bărbaților, pe gulere, pe pumnă- 
rel. Dar mai ales o vor purta 
în inimile lor. TinervlsMor,

!Vom avea o fabrici
i de locomotive și vagoane.

SCRISORI
— Din Plescuța. —

Dlt Redactor/ Vestim cu bu
curie o faptă frumoasă șl de laudă 
a fraților noștri Români din ora
șul Detroit, Mlch., în America. 
Anume comitetul parohial orto
dox din comuna noastră a tri
mis o rngarâ către doi din fiii 
acestei comune aflători în acel 
oraș, ca să facă mijlocire Ia Ro
mânii de acolo, pentru a ajuta 
străduința celor de acasă, de a și 
zidi sfânta biserică. Și cel doi 
fii al bisericii noastre, George 
Șurtea și Gsorge Bodea au 
primit cu bine rugarea frăț ior 
dețacssă șl au început adunarea 
de daruri dela cel ce vor binevoi 
a dz. ■— Șl s’au afUt numeroși 
Români cari au dăruit, unii 5 
doilari, alții 2, alțJ unu ssu 50 
cenți, și au adunat 162 doilari, 
cari preschimbați în Lei, — s’a 
trimis pentru ajutorarea bisericii 
noastre suma de ’Lei 36 5001—. 
pentru care dar frumos comite
tul parohiei șl toți credincioșii 
trimit cele mii călduroase mul
țumiri cinstirilor dărultorl ame
ricani.

Prețed. comitetului.
*

— Din Gârliște. —

D'e Rtd retor! Joi în 29 Ia 
membrii L’gll Apărării Națio

nale Creștine din comuna noastă 
au avut o tristă sărbarr: A mu l 
rit un tiner dintre cel mal însu 
flețlțl sprijinitor! ai „Ligii*,  e 
nume Ioan Stânga (ȚlțîdoD) în 

ivârstă de abia 27 ini. Fiindcă 
a fost așa de bun șl strădu’tor 
membra al «Ligii A. N. Creștine", 
toți membrii dtla noi eu ținut 
să lee parte la înmormântarea 
Iul, șl, pentru a I arăta cinstea 
deplină, Liga șl-a scos la înmor
mântare*  Iul steagul său fru
mos, ca svastlca pe el, dacân-

le

Ungaria, care înainte de răz
boia, avea tocmai mărimea de 
azi a României, — simțise, că 
pentru a-șl ținea trenurile în 
bună rândulală, trebuie să-șl 
alb« Fabricele sale deosebite de 
vagoane șl de locomotive (ma
șini) de tren. Șl ș!-Ie-a făcut.

România, în întinderea el na*  
Inte de războia, vedea că nu I 
s’ar plăti să-șl albă fabrica sa 
deosebită de locomotive, fiindcă 
nu se cereau la trenuri atâtea 
locomotive, ca să aibs rost o 
fabrică anume. Iji aducea loco
motive ce-i trebuiau din străi
nătate.

Azi România s’a mărit pe cât 
era Ungaria, —- și ea azi nu mal 
poate fi fără Fabrica sa de loco 
motive și una ori două de va
goane, — căci întinsele Căi fe
rate, îl cer atâtea locomotive nbi, 
încât a le cumpăra pe toate din 
străinătate, însamnă a cheltui de 
2 ori pe cât ai cheltui cu o fa
brică aci în țară 1

Cârmuitoril țării văd acest 
lucru șl de sceea s’îu hotărât 
să înființeze o Fabrică de loco
motive șl vsgoane în țară. Șl 
f lsdcă noi n’^vem oameni cres
cuți, pregăt țl pentru conducerea 
de astfel de fabrici, — cârmui
rea țării e învoită să vie meș
teri streini să înfilnț-ze o astfel 
de fabrică, în care se vor pre
găti apoi oameni de al noștri, 
ca mâie-polmâae să. ni-o putem 
conduce noi de no).

O ceată fc hbrlcr.uțl din 
Austria se îmbie să facă o 

; astfel de 
știința șl 
pănă era 
s?ma cui
un stat mititel, el îșl caută lor 
dc lucru alures. Șl Romanla îl 
vi prim’. El cer ca Statal româ i 
să le dfe pe an lucru de cel 
puțin 500 milioane Lei, șl să se 
oblige 

de 
fac 
lor

șuti mai mul decât cer fabricele 
din străinătate pentru locomotl-

fabrică la noi. Ei an 
oamenii dc lipsă, căci 
Austria mare, avean pt 
lucra. Azi Austria fiind

20
ce 
că

a 1 susținea sșa timp de 
ani (cam pănă trăesc cCl 
fabrica). Mal cer șl aceea, 
statal aă Ie dee cn 10 la

vele șl V8goanele ce ele le îm
bie. Asta pentru aceea, că ei *a 
cheltueli mari cu înființarea fa- 
fabricel, încât nu pot acum 1*  
început să lucreze așa ieftin ca 
fabricele vechi, cari demult și-au 
întors banii băgați in zidurile și 
mașinile țor !..

Statul român, dorind a-șl a- 
vea odată șl el Fabrica sa mare, 
deplină, dejocomotive și vagoane 
va primi cererile acelor fabri
canți. După timp apoi, Fabrica 
șl așa va trece în stăpânirea 
statului.

Mare stat de învățători.

de 29.

mersul 
starea

învățătorii români din Ardeal, 
Bănat șl Crlșana, au o mare In*  
soțire a lor, zisă „Societatea 
George irizar*,  care se țină la 
olaltă sufletește pe slugltorli slo> 
vei șl a luminării poporului șl 
să ocrotească dreptele lor năzu*  
inii și cereri.

In anul acesta Societatea 
»George Lazar*  convoacă pe toți 
învățătorii la adunarea ca gene*  
ralâ, cu dare de samă despre 
viața și lucrările el pe un an de 
zile — pe anul școlar trecut, — 
la Brașov, pentru zilele 
30 șl 31 Augast.

Se vs da samă de 
lucrărilor Societății, de
averii ei, despre, mersul foii șeo*  
lare »învățătorul*,  despre starea 
»Casei învățătorilor“ din Cluj', 
— șl altele. Se va chlbzui asu
pra stării materiale a învățători*  
lor, se va desbate asupra încer
cării de a înființa un Sanato- 
r i u pentru învățătorii atinși de 
boale, unde să fie îngrijiți; des*  
pre ridicarea unul Monument 
învățătorilor căzuți în războiul 
cel mare; despre înființarea u- 
nut Cămin pentru fete de învă
țători ajunse la universitate în 
Cloj, —- și altele. Se vor ținea 
și felurite conferințe din lumea 
învățământului poporal.

E o adunare însemnată, Ia 
care va lua parte șl lume multă, 
în ahră de învățători.

Se pregătesc schimbări 
în Legea Administrativă 

(pentru comune și județe).

Liberalii au făcut Legea nouă 
Administrativă de azi (Legea De- 
regătorillor) îu chip foarte pripit 
șl pe alocarea foarte nechibzuit. 
Dar voiau a’o aibă odată făcută, 
să fie una pentru toată țara, — 
nu că al ta 4 filări di legi co
munală șl jadețene: română îa 
Vechul Regat, ungureasca în Ar
deal șl Bănat, anstrlacă în Bu
covina șl rusească în Biearabla. 
Șl asta bine au făcut’o, că au fă
cut să avem în toată țara o sin
gură lege.

Acum Ies la Iveală scăderile 
el, sl iară bine fzc cel ce cearcă 
să le înlăture, să îmbunătă
țească legea aceasta a Dere- 
gătorlllor din țară. Nsmal de-or 

[face-o de fapt mal bună, mai 
româneatcă decât cea de azi, 
țl nu mai rea șl mal cozmopo- 
lltă l

in cel din urmă sfat al Mi
niștrilor s’a hotărît, să fie che
mați toți Prefecții la no mare 
sfat îa Bacarestl, unde iS II se 
asculte părfirlle, aanpra fot felul 
de nevoi ce le simt în țară, fl »ă 
afle ce ar dori să se schimbe îa 
Legea Administrativă adaaă de 
Liberali?, — pentru ca noul gs- . 
vern să cerce a o schimba.
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Ragăm pe Prefecți, ca șl pe 
Depntații șl Miniștri ardeleni, să 
arate guvernului, că nimic un e 
mal grabnic de schimbat în nona 
Lege Admlnlstratlză, ca Legea 
despre conducerea coma- 
aelor, — în temelnl căreia, sșs 
cam au făcnt’o liberalii, iacă am 
țtrdat orașele din mânii Li 
orașe stăpânesc acelaș streini, 
ca și sub Ungari, șl noi Remâull, 
jn loc să fim stăpâni în ele 
luntem numai niște suferiți 
prin câteva slajbe. — Dar hotă 
tîiorl sunt, mai ales unde vreau 
să fie, — tot streinii.

Această stare rușinoasă, a- 
ceastă politică de sinucidere, 
na mal e de suferit!

Pentra orașe eerem o lege 
specială Ideosebiiă), care, cu 
ori-ce mijloace, să asigure Ro 
tnânilor cavântal hoiârUor, con-| 
ducerea nedispulcdă a acslora!

Dscă na așa vor schimba P8 pkț& tăblițele senn : Piața Re-
noua lege administrativă, ci poate gjna MARTA căci I are L- 
lărgind încă drepturile străinilor aie î«1 capul de sus, ca și T., etc. 
li conducerea orașelor, — gpoi Ce departee delà Berlin, ba șl
gEvernui se va dovedi cu totulțdela Șebeș, pân’ la Orăștie... 
neînțelegător al chemării sale.! «
ori de-adreptul păcătoși Să nă 
dăjduim că nu va fl așa!

Noutăți
Fulger ucigaș. In ziua de 

28 Iulie 1926, pe la amiazl, un 
fulger năzuros s’a descărcat asu
pra șurii lui Crișan Ion l. Nicolae 
din Balșa (plasa Gsoaglu).

Fulgerul a pătruns prin vâr- 
ial șurii, acoperită cu pae, dar 
sa a aprins-o, decât a sfărmat 
tot țăndări cornul unde s’a !zb:i.

Dar ajungând în șură, aici 
șl-a descărcat faria omorând 
pe loc un bou șl o scroafă și 
stingând, ori aguduind foarte 
ispru, pe soția lui Crișan ș! pe 
fetițe de 2lli ani.

Fetița a și murit dapă 30 
minute, iar femeea după chinuri 
de 4 ore.

*
Cununie. Dl Ladislau Te- 

glaș din Cenadul mare și 
dșoara Elvlrs Minodora Roșu 
din Qeoaglu-de jos, vestesc săr- 
barea cununiei lor, care va avea 
loc Daminfică în 22 August în 
bis. gr. c?,f. din Geoagiu-de jos.

*
Tăblițe la case, cari si fie 

luminate noaptea! in Berlin 
ie vestește că Primăria acelui 
oraș a hotărît, să pună pe fle
care casă tăblițe ce arată strsda 
fl numărul, car! nosptes să fie 
laminate, așa ca să vezi ușor șl 
bine șl noaptea număra! case! și 
numele străz’l, pe cari le caoț1.

E o înnoire de mare folos 
Mai ales pentru om strein ce ni
merește sara în oraș sau are 
drum noaptea prin oraș, e o fe
ricire. ?ă poate găsi ușor ulița 
fl numărul casei pe care o caută.

Ce departe e afarfaitul acela 
de Berlin de— Orăștla noa- 
itrâl... Și la noi ?. pus primăria 
numai de curâad tăblițe noi la 
case, cu numărul și strada. Cel 
ce s dat mustra de numeri și di 
urlsoare, ar trebui — premiat 1 
De o fi onoratul cooz’Hu întreg, 
Premiul ar trcbol să-l fie cu atât 
mii mare!

Aci bunul gospodar al ora 
Inlul a fost fostte — cruțător. 
Pentru că cel ce va f,b lc.B tă- 
b'lțtle, să nu albă cheltuială marc 
ca cerneala neagră a scrisorii pe 
hndul aib al tăbliț«J, a ales o scri
soare ca cea trasa cu vârfal pe 
r.țel celei mal ascuțite, fără a 
«păsa pe ea deloc. Șl așa a dat 
ci «model*  niște litere șl numeri 
«sbțtrel ci tăișul cuțitului,——în- 
cft șl ziua trebue bine să ți 
«?â'eștl ochii ca să poț| ceti nu- 
r-tle străzii șl numărul casei.

hr noaptea? O, noaptea, fe 
r!ce de tine om strein ce l avea 
d« căutat îa Orățtle o stradă șll

un număr de casă 1, mal ales cum 
sunt și strălucit luminate ulițele 
noastre!

Dar gluma la o parte. Când 
cetim la ce să gândesc pe aiurea 
conducătorii orașelor, ca s ă u șa- 
reze streinului găsirea străzH 
șl numărului casei, șl vez ce s’a 
făcut la noi acum proaspăt de 
tot, — trebue să te prindă ciuda 
de atâta ușurință și miopie. De 
mergea cineva numai până în 
Srbeșui-săsesc, să vadă cum sunt 
tăblițele pe case, vedea un lucru 
serios. Scrisoarea cfcteață, numerll 
foarte puternici, din dungi groase, 
chiargrase, așa: 3, de 1 vezi șl
noaptea pe lună, fără electrică 
(ch’ar cum să cere la noi ia O.ăș- 
te dacă te-a sedus trenul ori în
tâmplarea în oraș după ora 127». 
Pe când k noi e bietul număr 
trei așa: 3, de-ab!?.-l zărești; Isr 
scrisoarea o caricatură, de pHdâ

Despărțământul Sălciua al 
„Aioclețiunii, convoacă adunarea 
sa generală anuală pe Dnmi-, 
neca din 15 August a. c în î 
comuna Musca, (plasa Baia- de- 
Arieș) cu obișnuita ordine de z>, 
cu rapoarte și propuneri, in 
pauză se vor ține două confe
rințe: Un capitol din istoria 
noastră națională, șl: Bordeie de 
sânge și apărarea contra lor. Se 
vor asculta producțiile tlnerlmel 
studioasă dis Lupș?. Se împart 
premii pentru femeile cele mai 
merituoase: dela expoziția de 
țăgături și lucruri de mână, șl 
dela expoziția de copii.

Uc-gașl fără vae. Oprite fiind 
beuturile spirtuoase în America, 
— se vînd numai beuturi fabri
cate în ascuns, și acestea de re
gală s .făcute de materii Ia în 
tâmplare, cele mal multe rele, 
otrăvitoare. Ca urmare cei-ce 
bsau, se bolnăvesc, unii chiar mor.

De aceia mai nou au fost 
arestați la Toronto (Statele Unite 
americane) 10 Inș’, Invinulți de 
s c 1 d e r é de oameni, pentrucă 
vînzîud beuturi oprite, au otrăvit 
cu ele pe 18 doritori de bsutură, 
cari au murit. Acum vânzătorii 
răspund de uciderea lor.

*
Numărul din urmă (37 dela 1 

August) ál zkralui ,Apărarea 
Națională*,  dela București, e 
fosrte interesant! Are desroperlri 
ee varsă lumină asupra multor lu
cruri din visțr noastră politică Ce
reți 1 Is Librării șl-l cetiți, — sau 
de-adrepîul deta București (Calea 
Victoriei 86), trimițând prețului Iul 
3 Lei. *

Marc nenorocire pe mslurile Ti
mișului. Ua bănățrn a povestit 
ziarului «Patria*  că în ținutal 
râului Timiș s’a întâmplat mare 
năcsz poporului. Anume o ra
mură a Timișului, z<să Tim’șul 
mort, e’a revărsat și ea, coperlnd 
sub apă hotarele până departe. 
Dapă ce apa râului a scăzat, 
peste locuri 8 rămas băltoacă 
mare, csre n’âvea unde se scurge, 
șl prin aceste băltoace pești nc- 
nuinărsțl, vcn'țt din apele rîalu'.

Ca să v'e locuitorilor într’a- 
jetor, deregă.torllle au pornit lu
crările de scurgere a apel. Câod 
apele s'«u scurs, pé pământ au 
rămas m!l de pești. Oamenii l-au 
prins șl Iau dus de au hrănit 
cu ci porcii șl alte animale de 
casă care mâncă pești. Cum însă 
între pești mulțl erau jumătate 
trecuți în putrezire, animalele cari 
au mâncat din el, s’au bolnăvit 
rău șl multe au perit. Dar șl mal 
rău e, că șl oamenii au mâncat 
dla acești pești sau din anima
lele bolnăvite dc el, — șl azi su
făr foarte mulțl oameni, cu su
tele, bolnavi rău din asta.

•

Haite de lupi, acum vara. Poate 
șl ca o urmare a faptului, că pur
tarea armelor e așa de restrînsă, 
fiarele pădurilor s’au înmulțit 
foarte dela războia încoace. Așa 
de pildă se vestește din Basa
rabia, că în vecinătatea Prutului 
în județul TlghlDa, s’au ivit haite 
de lupi, — cs în dricul ierni!. 
Ei au răpit multe vite din hota
rele comunelor. O biată femee 
din comuna Sălcnța, întâlnind 
niște lupi, unul a sărit la ea șl 
a mușcai’o, niște oameni din a- 
propiere au alungat dlhania, dar 
femela șl-a perdut mințile de 
spaimă. *

Urmările potopurilor de ploi în 
Japonia, sunt mult mal grozave ca 
pî la noi. Un mare ziar englez 
a primit dela vestitorul său din 
Tokio știrea, că pagubele ce le-a 
făcut scolo numai revărsarea nu
lul Shinano, sânt următoarele: 
400 de morțl și pieriți fără urmă; 
750 de case dărîmate de tot, de 
numai urma le-a mai rămas; 8000 
ds case în cari an străbătut a- 
pele și le-au făcut mari strică
ciuni, și 20.000 hectare (40.000 
jugăre) de gămănâtari nimicite.

Alte rîari cu pagubele lor.
Și când se știe că biata țară 

e numai din munți de zgură și 
că loc roditor are foarte puțin, 
— aceste psgube sunt grozave 
pentru el.

*
Cutremur de pământ în Franța 

Si 'ii Anglia. Se vestește din Paris, 
că pe întreagă coasta de mare 
din Normandia s’a simțit în 30 
Iulie un puternic cutremur de 
pământ. Ia unele case au căzut 
icoanele de p# păreți șl unele vase 
s’au răsturnat. Și la Paris s’a sim
țit mal slab cutremurul.

Se spune că de 40 de ani 
nu s’a mai simțit îu acel ținut 
un cutremur așa de tare.

—• Asemenea în Londra s’a 
simțit cutremurul taré. S’au pră
bușit câteva coșuri (höarne) a 
caselor.

Pentru apărarea credinței.
Luptă pentru apărarea cre

dinței. Ministrul de culte, dl 
Vaslle G o I d 1 ș, cunoscând chiar 
din județul dsale Arad, răul ce-1 
fac poporului nostru noile por
niri de rapere dela legea stră
bună și răspândirea sectelor de 
«pocăiți“, nazarlcuși, sâmbătenl 
șl cum îl mal chlamă, — por
niri puse la cale de evrei foarte 
isteți, cu scop de a ne sparge 
legea șl neamul, rozându-i în
tocmai cum carinl roade și sfre
delește lemnul cei mai sănătos, 
— încearcă să oprească poporul 
nostru de pe drumul rătăcit.

In acest scop d-sa a luat mă 
suri, că cete de clerici din cei 
mai isteți șl bine pregătiți, să 
plece îh timpul vacanțelor ce le 
au, la sate, ca să vorbească po
porului îu biserici, îu Dumineci 
și sărbători. Ministrul le dă bi
lete libere pe tren șl ajutor de 
tralu tocmai cât le c neapărat 
de lipsă.

Cele dintâi cete de propove- 
dultorl însufleț ți si credinței 
străbune, vor pleca în curând în 
dieceza (episcopii) Aradului, cea 
mal primejdios roasă de carii 
sectelor rătăcite, șl îa episcopia 
Hotinulul (in Basarabia).

Poporul nostru ban crcdiu- 
cIof, să-l primească cu blnft șl 
cu dragoste, ca pe tineri apos
tol! al credfDtei drfcpte, să 1 as
culte cu încredere, șl să cerce 
a-1 aduce în atingere cu cel din 
secte, ca doar mal întorc la ca
lea ctfa bană pe unii din el.

Să știți, frați țărani, că cel 
ce caută a ne rupe poporul în 
acest fel, sunt dașmanl nu nu
mai a bisericii, cl al însuși nea
mului nostru, pe care vor 
în acest fel să-l slăbească.

Uit glas din cep.
— âl filosofului Vasila Conta. — 

-------- (Urmire).

Domnilor l Este adevărat, că 
aceasta (adecă dorința de-a a- 
vea într’an stat un singur neam, 
pentru a putea avea o condu
cere de aceleaș simțăminte), nu 
împedecă primirea streinilor la 
cetățenia anal stat, dar cu-o ce
rință: ca acel streini, să se con
topească îu națiunea stăpânl- 
toare. — Cu alte cuvinte, să se 
amestece cu totul, 8Ș2, încât la 
urma armei, să rămână în 
stat tot unul șl același 
sânge!

Acestea sunt singurele teme
iuri cari fac cu putință îneetățe- 
nlrea streinilor. Așadar, pentru ca 
primirea în rîndul cetățenilor, să 
fie foloslroare, să aibă rost și 
potriveală cu știința, ea nu tre
bue dată decât acelor streini, 
csrl se contopesc sau se arată 
splICEți a se contopi prin căsă
torie, cu neamul băștinaș (cel 
străvechiu, de temelie, al țării). 
Altmintrelea înțelegeți bine, că 
dacă s’ar da cetățenie la singu
ratici cari nu au aplicare și nici 
nu o pot avea, de a se contopi 
în sângele neamului stăpânltor, 
atunci s’ar da prilej în acea țară 
Ia luptă fără de sfârșit între nă 
zulnțe potrivnice! (Aplauze).

Nu zic că nu se poate ca fe
lurite neamuri ce ar trăi într’o 
țară, să aibă câte-odată un in
teres (o trebuință, un folos) de 
obște lor, ca năzuințele moște
nite ale altuia, atârnând de ace
leași împrejurări. Cât timp a- 
ceastă starâ de lucruri ar dura, 
împământeniți! ar trăi cu pămân
tenii negreșit în pace. Dar îm
prejurările se schimbă șl cu ele 
să pot schimba șl trebuințele fe
luritelor neamuri. — Șl, dacă as
tăzi nu, mâne, dacă nu mâne, 
poimâne, năzuințele împământe- 
nlților se vor găsi în ceartă ca 
năzuințele și felurile de vizță alS 
pământenilor, -- și atunci tre
buințele unora nu vor putea fi 
mulțumite fără jertfirea foloase
lor celorlalți.

Atunci va porni lupta pe 
viață între un neam și celalalt; 
vor fi lupte înverșunate, cari nu 
vor putea fî hotărâte decât sau 
prin desfacerea de tot a stata 
iul, sau când unul din neamuri 
va fl zdrobit cu total, pentru a 
rămânea iarăși un singur neam 
domnitor în stat!

Acestea fiind datele științei, 
pe care orl-cd om cu adevărat 
învățat, le cunoaște și primește 
că așa s, — să vedem »cam, 
dacă articial (§ ui) 7 din Cons
tituție (cel ce oprea dreptul de 
cetățenie ai J danilor în Ro
mânia) păcătuește ceva împo
triva lor?

Ce zice artlclnl 7 din Cons
tituție ?

Zlcd că cetățenia nu se poate 
da la străini de credință necreș
tină ! Șl pentra ce ? Pentru cu
vântul așa de ușor de priceput, 
că cel de credință necreștlnă, 
Dn se contopesc ca noi prin că
sătorie șl nu s’au contopit nici 
odată. Se știe că artlclul 7 nu 
vorbește de Hotentoțl, nici de 
CafrJ, vorbește dc acel recreștini 
cari vin obișnuit la noi în țară. 
Iar necreștlnll cari vin ia noi în 
țară, «unt Jidanii sau cel mult 
Mohamedanll (Turcii). Ei, bine, 
Istoria noaitră națională șl pă
țania de toate zilele, nâ-au do 
vedit șl ne dovedesc, că dintre 
toți streinii cari vin la noi, Turcii, 
șl mal cu seamă Jidanii, sânt 
acela, cari nu se ameBtecă ca 
noi prin căsătorie, — pe când 
celalalțl streini: Rașl, G-ecI, Ita
lieni, Gdrmanl, se amesteci cu 
noi prin căsătorie, șl se conto

pesc cu noi, dacă na în cel dintâi 
rând de oameni (din neamul lor/, 
la al doilea ori la al treilea, dar 
în sfârșit vlnê o vreme, când na 
mal e6te nici o deosebire între 
acel streini șl noi, nici în pr - 
vlnța sângelui, nici în * Iubirii 
de patrie.

Na tot așa este însă și cu 
Jidanii !

El, bine, când o pățanie de 
mai multe veacuri, făcută în pro
pria noastră țară, ne dovedește 
această arătare din viața noastră 
la olaltă, că necreștlnll nu se 
amestecă ca noi, — na este Ier
tat făuritorului de legi, să nu țină 
seamă de aceasta!

De acefea legiuitorul din 1866 
a lucrat șl cu bună grijă ș! cu 
bană judecată, când a oprit dela 
împământenire pe streinii de lege 
necreștină. Dar apoi mal e și 
alt cuvânt care vine întru apă
rarea artlclalul 7 din Constita- 
țlune: Se tot zice că, la urma 
urmei, se face prin artlc. 7 o deo
sebire de rcllgiune (de lege, de 
credință) șl că este un lucru gro*  
ztv, ca în veacul al 19 lea, să 
se facă deosebire de dreptarl 
cetățenești șl politice, după deo
sebirea de credință. El, bine, eu 
voiu zice că este grozavă zăpă
ceala care se tot facfc între re- 
llglune în înțelesul dreptului de 
obște modern (de lume nouă) 
șl între céea-ce se numește re- 
llglune în limba de toate zilele- 
Religia, în înțelesul Ideilor (felul 
lui de gândire) a veacului a. 
19-lea, este aceea, care îșl bite 
capul numai cu lucrurile nepă
mântești, ce nu au a face nimica 
ca organizarea (rânduirea) so
cială. Aceasta este religia îngă
duinței, religia cari nu înrâu
rește asupra drepturilor cetățe
nești și politice. . .
O Dar sunt șV religii de acelea, 
cari sunt amestecate cu lucruri, 
cari nu se țin de împărăția cre
dinței. Astfel rellglunea jadaică, 
ca și cea mohemedană(turcească) 
este o întocmire socială 
și politică,îmbrăcată informa 
rellglunii, — cu alte cuvinte éste 
o ' întocmire socială teocratică 
(care pune pe D-zeu ca condu
cător, îndrumător, al poporului, 
sau pe capul statului ca „locțiF 
tor“ a lui D-zeu).

Așa în rellgluuea (credința, 
mohamedană, în Alcoran (biblii 
lor) și în Talmudul jadaic (car 
tea poruncilor lor religioase), ve
dem prescripțiuui (îndrumări, o- 
bllgamlnte pentru credincioși) 
din cuprinsul legilor politice, din 
a legilor cetățenești, până și pres- 
cripțluni de grija sănătății și de 
bună rândaislă de obște.

El, bine, închipnlțl-vă D voas
tră, că toate aceste prescrlpțlunl 
(îndrumări obligatoare pentru ëi), 
îmbrăcate în haina crédlnjei, după 
Jidan! șl Mohamedani, nu se 
mai pot schimba, pentrucă 
rdlglùnea este un adevăr vecinie!

Apoi când într’o țară s’ar afla 
prescripț’uni de ordine publică 
(de bună rândulală de obște) șl 
pentru singuratici, recunoscute 
că nu se mal pot sch'mba, ca 
fiind „adevăruri ale religiei“, — 
înțelegeți că ar fi o oprire a 
ori-cărel înaintări a ace
lei țări! (Aplauze). Și așa în
țelegeți D voatră, că o rcllgiune, 
care s’ar înfățișa cu astfel de pre- 
scrlpțluni, nu poate aștepta ca să 
Le ținută în samă de dreptul de 
obște European...

Dapă felul de gândire al lumii 
Iumlnste din veacul al 19 lëa 
sunt lucrări, la cari ori ce fel 
de cetățean esté ținut să se sa*  
pană, șt sunt altele pe cari este 
lăsat să lë primească ori nu. 
Dapă gândirea veacului ai 19 lea 
nu e îngăduit ca f.ecare cetă
țean să primească namal legile 
care l-ar veni lui la socoteală, 
să se supună numai legilor cetățe
nești caré î( plac Iul, să înde-
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allsefscă o njorslă publică (pur- 
:are în fiț» lunte) după gestul 
ib'. —- Din potrivă, dună înțe- 
Itgsrea veicslni nostru, cetățenii 
îrebntic să tie puși cu sil» «tb 
iiccitare*  acelor legi, cari pri
vesc buna rănduislă de^ obște, 
regnlarea atlngerfi între oameni, 
org»nlx»ția socială. Pe când în 
ce privește deosebit rellgiunea, 
rămâne în voia fiecăruia să creadă 
cum voește în D zeu, în nemu
rirea sufletului și in viața viitoare.

Prin urmare, câud vine un ji
dan astăzi și cere în sumele „li
bertății religioase, să uu se s- 
tiugă nimenea de drepturile lor 
de a avea un oarecare fel de 
„comunități*  (de parohii, de a- 
dunare pentru trata la daltă), 
de a aduna biruri, de a avea 
legi de paza sănătății, privitor 
la carnea care trebue s’e mă
nânce, șl alte multe de acestea,
— înțelegeți foarte bine că ast
fel de cereri nu s'ar mai potrivi 
cu duhul veacului al 19 lea.

Și cel cari susțin, că noi tre
bue să primim la cetățenia ro
mână pe Jidani cu astfel de cre
dință șl de gândire înapoiată, 
sas că fac îu capul lor o încur
care a lucrurilor în chip uSler- 
tat pentru un om învățat, sau 
că sunt de rea credință !...

(Va urma).

Posta Redacției.
Dini C. F. în PI. Șl altora. Mul

țumite publice, cu îoșlrerea nume
lor dărulloilîor, nu se tipăresc în 
foaie, decât între anunțurile pe piața,
— căci altfel atâtea ni eVrcere, « 
ar trebui să umplem câte-o psgina 
de foaie cu mulțumltele publice.

Tot eș» anunțurile de Icgodsă, 
de căsătorie, de moarte, se publea 
numai cele pentru cari se plătești 
taxa de Lei 50.

Dola

LICEUL „AUREL VLAICU". 
CPrlmlron, în Internat pe 

anul școlar 1000/27).

Pentru anul școlar 1926/27 
se fac următoarele schimbări: 

Primirea în Internat se 
face în baza unei petiții, tim
brată și instruită cu e obli
gațiune semnată de părinți 
și de doi martori, că vor plăti i 
Ia timp tacsele, iar în caz de 
neînțelegere vor recunoaște 
competința judecătoriei de 
Ocol din Orlștie.

Iată Modelul de declarații: 
DECLARAȚIE 

Subsemnatei...... tată al e- 
Jevalui...... înscria în Interna*  
ful A, Vtaicu din Orăștie, mă o- 
blig la următoarele:

a) să plătesc taxele de în- 
ireținere în ratele prescrise, la 
timp șl anticipativ.

b) să mă supun dlspoz!Pani
lor Comitetului școlar;

c) censîmt Ia eventualele mo
dificări referitor Ia urcarea pre*  
țolul de foire ținere;

d) în caz de inefofdrgere, 
recunosc eompetința Judecăto-

riei reg. rom. de Ocol din O*  
răștle.;

Orăștîe, la..,«...: 1926.
In f »ta noastră : .........

• ........................ subscr. păr.
.NB. Declarația tcebae cub 

scrisă de arabii părinți în fața 
alor doi martori.

Șngările cari nu vor în
truni această condițiune, vor 
fi respinge.

Elevii cari vin dala alte 
institute, precum și cei cari 
59 înscriu în clasa I., vor pre
zenta : o dovadă din caro să 
se constate media cu care 
au promovat clasa anterioară.

Taxele pentru Internat 
sunt următoarele:

1. Taxa de întreținere 
1000 1., lunar.

2. Taxa de înscriem, me
dic și deteriorări, 500 lei.

Dela taxele de sub Nrul 
2 ninse nu poate fi scutit.

Taxele se vor plăti în 
trei rate

Rata 
criere.

Rata 
Ianuarie.

Rata III. 4000 lei la 1 Mai.
Elevii cari nu vor plăti 

ratele la timp, vor fi scoți 
din Internat. Comitetul școlar 
își rezervă de a spori sau 
scădea tsxele, conform scurs- 
pirei sau ieftinirei traiului.

In schimbul acestor t&xe 
i elevii vor primi:

Locuință, luminat, încăl
zit și instrucție.

La dejun: lapte și cafea, 
alterativ, cu pâne.

La prânz: două feluri, iar 
Dumineca, în sărbători și 
Joia, trei feluri.

La cină o mâncare 
două, după împrejurări.

La orele 10 a. m. 
primi câte o franzelă.

Cheltuelile pentru spălat, 
(supraveghere, etc, sunt cu
prinse în taxele întreținerii.

Fiecare elev, care vine 
pentru prima dată în Inter
nat, va aduce cu sine o față 
de masă, iar pentru tacâmuri 
(două farfurii, o ceașcă pen
tru cafea, un pahar pentru 
apă, cuțit, lingură, furculiță 
și linguriță), va solvi fiecare 
echivalentul lor în bani, â- 
ceste lucruri vor forma pro
prietatea Institutului.

Pentru a putea controla 
cheltuelile băeților, părinții 
vor trimite paralele numai ia 
adresa Direcțiunii.

Banii găsiți la elevi vor fi

aticip&tive :
I. 2500 lei la ißs-

IL 4C00 Isi la 1

confiscați în favorul Interna
tului.

Dacă vre-un elev pără
sește Internatul în cursul a- 
nului, din ori-ca motiv, pă
rinții sunt obligați a piști 
taxa da întreținere încâ timp 
da una lună dala data eșirei.

Fiecare elev va aduce cu 
sine: două perechi ghete, o 
perină, o plapomă, două fețe 
de perină, un covor de aco
perit patul, cel puțin două 
cearceafuri, o saltea (stiăjac), 
patru până în șase cămăși, 
6 ismșne, 2 cămăși de noapte, 
6 ciorapi și obiele, 4 ștergare, 
10 batiste, piepten, perie de 
cap, dinți, haine și ghete. 
Toate albiturile vor fi prevă
zute cu număr, care va fi 
comunicat elevului, când se 
prezintă la înscrierea în liceu.

Internatul nu garantează 
pentru haine nesemnate.

Toți elevii la primiră vor 
fi supuși unei amănunțite vi
zite medicale. Cei prea slabi 
de construcție și suferinzi, 
nu vor fi primiți. Cererile de 
primire, adresate Direcțiunei 
Liceului, pot fi înaintate până 
iaci. 25 August, 1926.

cu godină și 
töväsS cu l‘/i jug. 

pământ în hotar, e de vînzare 
in Deva. Informații în casă: 
Sțr. Vlahujă Nr. 3 (Greci). (3ss; 1-1

sau

vor

Primăria comunal Sereea.

Nr. 6’8/1926- cot

Publicațiune.
Primiri® comunei Sereca, dă 

îa licitețlune facerea Iziinrlîor, a 
zugăulul, cuptorului Ia moară și 
repararea podurilor comunale.

Llcitafiunea se va țfneâ în 
ziua de 5 Septemvrie 1925 era 
4 p. m. Ia fața locului, în con*  
fermitate cu restricțiunile ari. 
72-83 din legea contabilității 
publice.

6ondi|ianile se pot vedea ta 
biroul notarialului Beriu în orele 
oficioase.

©fertelc închisă șl sîgikte 
se pot înainlă Ia oficiul notarla 
fatal Berlfu până le 4 Septem
vrie 1926 cu 107. garanție.

Prețai strigării e 30.000 Lei 
(zis Treizeci mii Lei).

Sereca, la 28 Iulie 1926. j 
836 1—1 Primăria.

fla vizára.
O moară de apă cn două 

petri și cu circa 5 lagăre, îa 
comuna Covragte, plata Hațeg. 
— pe apa Strelului. Informa- 
|!nni se pot lua dela proprle'ari 
din comuna Bretea Remania seu 
în Orâștic: Plaja Regina Marin 
Nr. 10. (837) 1—3

consiliul orsșuini Orăștîe Pământ de vânzare. 
1536/926 adm. î ~~ ,

. irat «,Sita apropriere at
*-*1*  cațiuno. | colonie, se află da vin-

Consilial orașului Orăștie; zaro 34 jug. de pâmaat ară- 
în întreprindere renovarea; tor de calititea primă, în- 

x „ _ -xix ------ 1— —

toare în curba primăriei o-1 pentru alcătuirea «nai ferme 
rașului, prin lidtațsune pu-iîfiodal.
blică orală (strigare), caral Informații la administrați*  
va avea lec în biroul primă-1 fejj. (82Q) 2-2
risi la 10 August 1936. j

Orăștie, la 3 August 1926.
(838) 1—1 HERLEA, primsr.

Nr.

dă în întreprindere renovarea;tor de calitatea primă, în- 
esterioară a edificiilor, află-itr’un complex, — potrivit

11.

ftai «e Pornesc îndată
VUi LiÂiJțî ca învățăcei în 
franzdSrte subscrisului :

Avram Mega, m. franzelar 
(834) 2-2 Î3 T«iuș

Do vfazars: un cin 
(o fentrfiă) aproape nsufi, 13-ckIS 
pe gsran^e. L<rgă 7 m., lati la 
fcud 1 metru; umblă foarte bine 
la api. — Adresa la:

Adam 'Barza, arend. merilor 
(83i) 2-2 Belomir, p. Șibst

a

De vânzare:
dernă, cu cobără de piele și cu 
cs$ nlelu, pentru 2 coi. — taior« 
maf’s ia redacția foii. (828) 2-t 

ANUNȚ

Adnc ra cunoștința on. pu» 
blic dfe Orășfle și jur, că pră- 
vălta V a 1 e r i u Dieu din piste 
Orăștîeî, s’a redeschis, — șl se 
«fă înhăma tal feM de cefo- 
ni&le, băcănie, delicatese șl 
/ăină.

Rog on. pnbltc pentru cerce- 
tare cu încredere.
(827) 2-2 Valerlu Dieu, succ.

13 oi un vii do 
PLĂMÂNI 
astmatici bolnavi de pept 

îcrofuloșl aneml c i 
săracide sânge slăbiți 

află mult dsrita ușurare a su- 
ferirțsler Ier «rin 

Siroj»?:! VERTEȘ
4 sticle 450 lei prin ramburs. 

în regie progrie. —

HLSB»

Cine vceșta a scăpa de patima acea
sta uricieasă, să întrebuiațsze ,Antibe- 

| ținui Vértes“, scutit legal, preparat 
de Mult încercat, care dcsgsstă bețivul 
de băuturi spirtuease. Fiiad fără gust, 
se peate da pătimașului fără știrea ta. 
Mii și mii de scrisuri de recuaostiBță. 
2 flacoane 308 Iei prin ramburs.

— Spcse poștale și ambalaj
Farmacia la „VULTURUL ALB' Nr. 33, Lugoj, Banal. |

,5C ă E D IN Ț A“,
Prima întreprindere rsmâneaseă în județul Hunedoarei, di

pentru or‘-ee Stofe, Mfeidesua-i, Lilnri. șl Bumbac 
pentru țesut. Pregii jaentrii Stofe (G1 ft nțvi 11). 
OnriițfetOx’ie d.e JEIf&in© (CDJiimfoâ). 

Serviciu absolut prompt, cu prețuri reduse.
Proprietarul firmei: 

Antonie Balomiri, 
In Sântă-Măria-Orlea, posta Hițeg 

(lâBgă gara Subcetate și Hațeg la 1 klm..) 

Birouri de primire:

(820) 2-3

In Hațeg: Ia dl Gheorghe Zaha
rin, prăvălia „La Brânzariu“, In 

casele proprii.
In Lufenl: la dna văd. K op a ți.

Se vă deschide din 15 Iulie
vă funcționa și â.e> lână.

la

In

Hunedoara: la dl Ioan Ts- 
fia», cemarciaat.

Vulcan: la dl Patra larta, 
comerciant.

1926. — Dsla 1 Octombrie

ta lege comunali si judoțană, 
(Legea pentru Unificarea Administrativa) tradusă pe limba 
poporului așa fel, că o poate înțelege și cel din urmă ță
ran, și își poate’ cunoaște astfel drepturile de cetățean la 
comună și la județ, și dreptul slujbașilor făță de el.

Prețul: 85 Lei, trimisă franco recomandat. Banii in- 
nainte. Cu „ramburs“ nu se trimite. Când se cumpM 
mai multe (cd puțin 3), prețul numai 30 Lei francc-rC' 
comandat. — A ca cere la:

Administrația „Libertatea*!  
Ox-Afjtle.

întrucât vechea noastrâ cutie Franck a fost bine " imirată de mai multe ori, furnizam

Ga ra ntă m, că n ou l^a rn b a la j con ti n e exact aceiași 
Adaus la de ’ p ri ma ca I i ta te
ca până ocum.care este pretutindeni favorizat.

FKAraCK 5.Â.R. BUCU^EHI-BRAS OV.
♦ ♦

Tipografi» „Lir.ortntcs*  in uránt1»


